
PLAN DE LECŢIE

Unitatea de învățământ: 
Data:

Unitatea de învăţare: Frumusețea și bogația poporului român 

Clasa: a VI-a B 
Aria curriculară: Limbă și comunicare
Disciplina: LIMBA ŞI LITERATURA ROMÂNĂ

Propunător: prof. Muha Viorica

Subiectul: Pronumele personal
Durata: 45 min.
Tipul lecţiei: mixtă
Scopul: -Familiarizarea cu partea de vorbire: pronumele și formarea deprinderilor de recunoaştere a pronumelui din propoziţii şi texte.
Durata: 45 minute

Număr elevi: 15 elevi cu deficiență mintală

Obiective de referință:

O1: Acumularea cunoştinţelor despre pronume; formarea competenţelor de utilizare a cunoştinţelor în comunicarea orală şi scrisă;
Obiective operaţionale:


Obiective cognitive:

O2: să identifice pronumele;
O3: să cunoască definiţia pronumelui;
O4: să cunoască persoana, numărul și genul pronumelui.
O5: să transforme substantivele în pronume, şi invers; 
O6: să alcătuiască propoziţii în care să folosească pronume;
Obiective psihomotrice : 

O7: să adopte o poziție corectă în timpul scrisului;
O8: să lucreze ordonat și corect cu mijloacelor de învățământ.
Obiective afective:

O9: să stabilească relații de colaborare în timpul lucrului în echipa;
O10: Să mențină relații corecte elev-elev, elev-profesor.

Metode şi procedee: conversaţia, observația, exerciţiul, jocul didactic, demonstraţia didactică, ciorchinele.
Mijloace de învăţământ: Tabla, laptop, video-proiector, caiete, fişe de evaluare,  

Forme de organizare: Frontal/    individual/      pe grupe.
Bibliografie: 
1. Programa școlară pentru disciplina Limba și literatura română, clasa a VI-a;
2. Limba romana, Manual pentru clasa a VI-a scoli speciale, Elena Mitoi, Mariana Volintiru, Editura Didactica si Pedagogica, Bucuresti, 1997

DESFĂŞURAREA LECŢIEI
	Nr. crt.
	Evenimentele lecției (durata)
	Ob. Op.
	Conţinutul informaţional al lecţiei
	Strategia didactică
	Evaluare

 curentă


	
	
	
	Activitățile desfășurate în cadrul lecției
	Metode și procedee
	Mijloace de învățământ
	Forme de organizare
	

	1.
	Momentul organizatoric
(2 minute)
	O10
	Profesorul asigură condițiile necesare desfășurării activității: pregătește materialele didactice, cere elevilor să fie atenți și să urmărească explicațiile.
	Conversaţia
	Materiale necesare
	Frontal

	Observare sistemică

	2.
	Reactualizarea cunoștințelor

(3 minute)
	O10
	Elevii sunt întrebați ce părți de vorbire au învățat până acum. Solicit elevii sa-mi spună definiția substantivului și a adjectivului. De asemenea, să-mi dea exemple de substantive și adjective potrivite anotimpului în care ne aflăm.
	Conversația 
Explicația 
	-
	Frontal
Individual


	Aprecierea răspunsurilor și a pronunției corecte
Observarea capacității copilului de concentrare a atenției

Capacitatea de a răspunde la întrebări

	3.
	Captarea atenţiei
(5 minute)
	O1
O7

O10
	Joc-ghicitoare (Anexa 1)
Găsiţi cuvintele cu sens opus celor din următoarea coloană.
Duşman -      Prieten
Nerăbdător-  Răbdător
Cuminte -    Obraznic
Ghinionist-Norocos
                      Greu -    Ușor
Curat –Murdar
                  Include – Exclude
                      Agitat–Liniștit
           Neexpresiv – Expresiv 
Folosind iniţialele cuvintelor găsite de voi veţi afla un cuvânt nou...
· Care este acesta?


	Conversația
Observația
Jocul didactic
	Planșă model: joc-ghicitoare


	Frontal
Individual
	Aprecieri asupra modului de a găsi cuvintele cu sens opus
Observarea comportamentului

Capacitatea de înțelegere a mesajului verbal



	4.
	Anunţarea temei şi obiectivelor
(2 minute)
	O7
O9
O10

	Se anunță tema activității si obiectivele urmărite  într-o manieră accesibilă  elevilor.

Se scrie pe tablă și pe caiete titlul:        ”Pronumele personal”
	Explicația
	Caiete

Instrumente de scris

Tablă

	Frontal

	Capacitatea de ascultare activă
Capacitatea de înțelegere a mesajului verbal

	5.
	Dirijarea învățării

(20 minute)
	O1

O2

O3

O4
O7

O8

O9

O10
	Prezint elevilor  un text sugestiv 

(Anexa 2): 

Eu am de toate, pe ales,

Tu ai doar ce ai cules.

El şi ea au tot ce vor,

Noi avem ce-am strâns cu spor.

Voi aveţi tot ce-aţi avut.

Ei şi ele nici atât!

Ca să ai ceva al tău, 

Trebuie să munceşti din greu.

Sarcină: identificaţi substantivele din text.
Deoarece aceștia au observat că nu există substantive, scriu la tablă, iar elevii în caiete definiția pronumelui: Partea de vorbire care ține locul unui substantiv se numește pronume.
Se repetă definiția de către 2-3 elevi.
Exemplu: 
                  Ex.1. Băiatul a plecat la școală.


                      substantiv

                   Ex.2. El a plecat la școală.


                       pronume
Pronumele personal înlocuieşte numele unei persoane.

Scriu în continuare pe tablă câteva informații  despre pronumele personal sub formă de ciorchine: Pronumele personal are trei persoane, două numere şi gen (masculin şi feminin) care poate fi numai la persoana III-a .

Prin folosirea pronumelui personal evităm repetiţiile supărătoare.

Pe grupe, se vor rezolva exercițiile din aplicația WAND.
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Grupa a II-a: Alege răspunsul corect
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Grupa a III-a: Completează cu pronumele personale potrivite
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	Explicația

Conversația

Exercițiul 

Observația 

Metoda ciorchinelui
	Laptop

Video-proiector

Tablă

Caiete

Instrumente de scris
	Frontal

Individual


	Capacitatea de citire și înțelegere a textului
Observarea capacității copilului de concentrare a atenției

Aprecieri asupra modului de a rezolva corect exercițiile date

Se evaluează atitudinea, interesul pentru activitate

Aprecieri asupra modului de a lucra cu materialele de lucru
Observarea comportamentului



	6.
	Evaluare finală
(10 minute)
	O2

O4

O5
O6
	Evaluarea se va realiza printr-o fișă de evaluare (Anexa 3).
Fac aprecieri individuale și globale asupra modului de desfășurare a lecției.
	Conversația
Explicația

Exercițiul


	Frontal
Individual


	Fișe de evaluare
	Capacitatea de a înlocui substantivele cu pronumele potrivite;

Capacitatea de a formula o propoziție corectă din punct de vedere gramatical.

	7.
	Obținerea performanței/

feed-back-ului
(2 minute)
	O10
	Se observă că majoritatea elevilor au înțeles noțiunile predate;
Prin caietul de corespondență acestea se vor aprofunda în cadrul activității de consolidare de după-amiază.
	Conversația
	-
	-
	-


	8.
	Încheierea activității
(1 minut)
	O7
O10
	Se repetă subiectul lecției și se dă tema pentru după-amiază: exercițiile 1,3,4/pag. 98
	Conversația
	-
	-
	-


ANEXA 1: 
Găsiţi cuvintele cu sens opus celor din următoarea coloană:

 Duşman -      

Nerăbdător -  

Cuminte -    

Ghinionist -
Greu -    

Curat –
Include – 
Agitat –          




 
Neexpresiv – 
ANEXA 2:

Eu am de toate, pe ales,

Tu ai doar ce ai cules.

El şi ea au tot ce vor,

Noi avem ce-am strâns cu spor.

Voi aveţi tot ce-aţi avut.

Ei şi ele nici atât!

Ca să ai ceva al tău, 

Trebuie să munceşti din greu.
Sarcină: identificaţi substantivele din text.

ANEXA 3 



Numele și prenumele elevului:
Fişa de evaluare

PRONUMELE PERSONAL

1. Înlocuiţi substantivele subliniate cu pronumele  potrivite :

Elevii  / ............ pregătesc serbarea.

Elena / ..............nu lipseşte niciodată de la şcoală.

Roxana şi Alina / .............sunt prietene din clasa întâi.

Codrul  / .......... şi-a pierdut frunza deasă.

A plecat cu Marian / .......... în excursie.

Cartea Corinei  / ........ a fost foarte interesantă.

2. Scrie dacă este adevărat (A) sau fals ( F).

        Pronumele personal la persoana a- III-a feminin are formele ele, ea.--------

        Pronumele personal se diferenţiază după gen doar la persoana a –III-a.-------

        Pronumele personal la persoana a-III-a genul masculin are formele ei, noi.--------
3. Alcătuiește câte o propoziție cu fiecare dintre pronumele personale: el, ea, ei, ele.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………
